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встуП
Для Лісостепу України характерна до-

сить висока розораність, а також недостатня 
кількість наявних захисних лісових насаджень 
у складі сільськогосподарських угідь [1]. Та-
кий стан справ змінюється при формуванні 
штучних та лісових насаджень природного по-
ходження шляхом здійснення штучного заліс-
нення та розвитку процесів заростання схилів 
яружно-балкових систем, невикористовуваних 
сінокосів та пасовищ угрупованнями деревно-
чагарникової рослинності, але це сприяє змен-
шенню поширення природної лучно-степової 
рослинності. У кінцевому підсумку це приз - 

водить до загального зменшення лісистості те-
риторії Лісостепу України та збільшення част-
ки сировинно малоцінних лісових угідь. Для 
контролю стану лісових насаджень періодично 
здійснюється облік шляхом проведення лісо-
впорядкування. Загалом, у держави залиша-
ються всі функції контролю за станом штучних 
та природно створених лісових екосистем, у 
тому числі й особливостей їхнього формування 
та збереження, що в результаті повинно по-
кращити стан біорізноманіття цієї території та 
створити максимально комфортні та оптимальні 
екологічні умови для функціонування та вико-
ристання проаналізованих лісових об’єктів.
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Лісові насадження, незважаючи на різноманітні шляхи їхнього виникнення, формування та 
розвитку, мають досить важливе значення для забезпечення сировинних та життєвих потреб 
населення. Вони є важливим чинником відновлення екологічної та біологічної рівноваги сільськогос-
подарських земель і об’єктами для формування флористичного та фауністичного різноманіття, 
створення нових топічних зв’язків, збалансованого відтворення нових біогеоценозів. Тому лісові 
екосистеми Лісостепу України розглянуто з урахуванням їхньої важливості та цінності для 
дослідженої території. Крім того, відтворено провідні напрями соціально-економічних послуг 
і особливості їх прояву та розвитку. Досить важливим аспектом стабілізації та відтворення 
природного стану лісових насаджень, поряд із дослідженнями екосистемних послуг, що можуть 
надавати ці насадження, є залежність їх існування від наявного комплексу загроз. Тому було 
опрацьовано перелік основних загроз для екосистемних послуг, де вони представлені з погляду 
загрози для розвитку біорізноманіття. До найбільш значимих потрібно віднести проведення 
суцільних рубок на значних площах та надлишкове розорювання земель, у результаті чого зни-
жується відсоток лісистості цієї території. Вказано основні особливості комплексу виявлених 
загроз та можливі напрями відтворення та збереження наявних лісових насаджень. Особливо 
важливими є збільшення лісистості території, створення додаткових полезахисних лісових 
смуг для підвищення їхньої кількості та територіальної наявності й зменшення антропогенного 
навантаження на лісові екосистеми.

Ключові слова: екосистемні послуги, загрози, лісові екосистеми, напрями відтворення.
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Мета дослідження — з’ясувати еколого-
функціональні особливості лісових насаджень 
та загрози, які для них існують.

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Виконаний нами раніше аналіз лісотипо-
логічної структури природних та штучних на-
саджень Середнього Придніпров’я та Північно-
східного Лісостепу України [2; 3] дає змогу, 
використовуючи особливості лісовпорядкованих 
територій, виявити їхні еколого-функціональні 
особливості. Опрацювання екосистемних послуг 
проводилися нами раніше [4], що і стало основою 
при проведенні цього дослідження. Паралельно 
з отриманими результатами лісовпорядкуван-
ня ми опрацювали комплекс досліджень щодо 
збереження та невиснажливого використання 
біорізноманіття України з оцінкою впливу за-
гроз на його розвиток та збереження [5–7].

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

Здійснений нами аналіз типів лісорос-
линних умов та типів лісу дозволив шляхом 
використання наданих таксаційних описів ма-
теріалів лісовпорядкування отримати широкий 
спектр типів лісу та лісорослинних умов дос-
лідженої території [2; 3]. Із переліку основних 
екосистемних послуг було використано ті, які 
сприяють відтворенню особливостей, стану та 
напрямів збереження та раціонального викорис-
тання захисних лісових насаджень Лісостепу 
України [4]. При аналізі екосистемних послуг 
захисних лісових насаджень використано наявні 
методичні підходи та матеріали щодо аналізу 
загроз біорізноманіттю [5–7].

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

Масштабні дослідження екосистем та їхніх 
послуг у забезпеченні життєдіяльності людства 
мали важливе значення для визначення цін-
ності екосистемних послуг, а відтак — шляхів 
і способів її врахування в процесах прийнят-
тя політико-економічних рішень. Як відомо, 
з навколишнього середовища ми отримуємо 
всі блага, а саме: продукти харчування, чисту 
воду, різні типи енергії, деревину, захист від 
повеней та ерозії ґрунтів тощо. Поглиблене 
дослідження цих процесів у навколишньому 
природному середовищі значно змінить цінове 
значення необхідних послуг. Загальновідомо, що 
більшість захворювань у населення залежить 
від стану довкілля, і в індустріальних регіо-
нах кількість хвороб зростає, а на територіях 
значного поширення природних екосистем — 
зменшується.

Комплекс екосистемних послуг є іннова-
ційним напрямом і являє собою складну та уні-
кальну структуру, яка містить у собі економічні, 
екологічні та соціальні інтереси, що ґрунтують-
ся на потребі збалансованої дії природоохорон-
них механізмів. Останнім часом значна частина 
екосистемних послуг підпадає під деградацію 
внаслідок надмірного антропогенного впливу 
на навколишнє природне середовище. Їх по-
дальша деградація виникає через зростання 
народонаселення планети та економічних по-
треб, що спричиняє зміни в землекористуванні 
та негативно діє на довкілля [8].

Одним із значущих елементів наявно-
го агро ландшафту є лісові насадження. Вони  
мають важливе значення в існуванні та роз-
витку агроекосистем, а саме: знижують швид-
кість вітру, затримують сніг на полях, змен-
шують поверхневий стік атмосферних опадів, 
збільшують вологість ґрунту, попереджають 
вітрову та водну ерозію ґрунту, у результаті 
чого підвищується та стабілізується врожай-
ність сільськогосподарських культур. Внаслідок 
масштабної деградації сільськогосподарських 
угідь значущість такого впливу є очевидною 
й не потребує особливих доказів [9]. Лісові на-
садження є вагомим чинником відновлення 
екологічної та біологічної рівноваги сільсько-
господарських земель. Вони є об’єктами для 
формування флористичного та фауністичного 
різноманіття, створення нових топічних зв’язків, 
збалансованого відтворення нових біогеоцено-
зів, являючись надійним засобом підтримання 
біологічної рівноваги сільськогосподарських 
угідь.

Розширення нашого пізнання щодо еко-
системних послуг дозволить зрозуміти, що нас-
лідком значного порушення природного середо-
вища або надмірного використання ресурсів 
зараз буде значне зменшення отриманої вигоди 
в подальшому. Крім того, можна стверджувати, 
що забезпечення відтворення природних еко-
систем дасть змогу повернути вкладені кошти і 
призведе до покращення рівня життя людства 
загалом. Отже, створення умов для збереження 
природного середовища сьогодні гарантуватиме 
наше успішне майбутнє.

Проте екосистемні послуги не набули ці-
льового розгляду в українському законодавстві 
та враховуються частково. Водночас ми часто 
ухвалюємо необхідні рішення, щоб мати по-
зитивні результати від екосистемних послуг. 
При цьому ми повинні розуміти, що отримуємо 
певні блага для існування завдяки оптимізо-
ваному природному середовищу та наявним 
екосистемам.

Загалом, можна стверджувати, комплекс 
екосистемних послуг — це наявні економіч-
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ні вигоди, які можуть отримувати економічні 
суб’єкти від раціонального використання наяв-
них та додатково створених функцій екосистем 
унаслідок генерування, відновлення, підтримки 
та регулювання екосистемних процесів, сфор-
мованих під час цілеспрямованої діяльності 
суб’єктів господарювання [10].

Значний розвиток суспільства та збіль-
шення народонаселення призвело до зростан-
ня потреб людства в продуктах харчування, 
прісній воді, деревині та паливі, і, як наслідок, 
призвело до суттєвих змін екосистем, а також 
обумовило незворотню втрату біологічного різ-
номаніття на планеті Земля. Суттєве антропо-
генне навантаження на природні ресурси та 
зменшення можливості їхнього самовідновлен-
ня змушує нас переглянути основні принципи 
взаємодії людства з природою й шукати нові 
шляхи відновлення природного біорізноманіття. 
Отже, еколого-економічні орієнтири природо-
господарювання потребують включення при-
родного капіталу до механізмів функціонування 
економіки, а також розроблення та впрова-
дження економічних механізмів управління 
послугами екосистем.

Систематичне неврахування екосистем-
них послуг у сучасній економіці при прийнят-
ті суб’єктами господарювання управлінських 
рішень, внаслідок відсутності єдиного підходу 
при визначенні їх наповнення та змісту при 
економічній оцінці, часто призводить до їх-
нього надмірного використання. Але потрібно 
констатувати, що всі екосистемні послуги, які 
забезпечуються природним надбанням, оціни-
ти складно, а тому досить важко виміряти в 
грошовому еквіваленті.

Аналізуючи наукові дослідження та прак-
тичні заходи, які сприяють процесу становлен-
ня концепції екосистемних послуг, ми прийшли 
до висновку, що немає єдності в розумінні меха-
нізмів її практичної реалізації та інструментів 
розвитку. Це пов’язано з погіршенням якості 
екосистем і подальшою втратою їхніх послуг, 
що розглядається як одна з найбільших загроз 
для суспільства та бізнесу.

Аналіз результатів використання при-
родних ресурсів дає можливість стверджува-
ти, що вигоди, які людство мало від освоєння 
природних ресурсів планети, були отримані за 
рахунок виснаження цих ресурсів. Тільки при-
пинення надмірного природокористування дасть 
можливість людству перебороти голод, крайню 
убогість і захворювання, а також знизити ри-
зики раптових змін систем життєзабезпечення 
планети Земля. Таким чином, виникає нагальна 
потреба в узагальненні та систематизації по-
ложень концепції екосистемних послуг, вери-
фікації основних її механізмів та адаптації їх 

до нормативно-правового поля України. Отже, 
наукові дослідження та розробки з цієї проб-
лематики неоціненні для розуміння системи 
взаємозв’язків: «екосистема — екосистемні пос-
луги — інноваційна економіка».

Досить важливим аспектом стабілізації 
та відтворення природного стану лісових на-
саджень, поряд із дослідженнями екосистем-
них послуг, які можна отримувати від цих 
насаджень [4], є залежність їх існування від 
наявного комплексу загроз. Тому було опра-
цьовано перелік основних загроз для екосис-
темних послуг, при цьому було здійснено їх 
розподіл у семи блоках (табл. 1), де розглянуті 
екосистемні послуги представлені з погляду 
основних екосистемних загроз для розвитку 
біорізноманіття.

У блоці «Протидія наслідкам промислової 
діяльності» проаналізовано здатність рослинних 
організмів до підтримання балансу вуглекислого 
газу та вилучення з повітря забруднюючих ре-
човин. Також досить важливими є акумуляція 
пилу та боротьба з шумовим забрудненням.  
У кінцевому рахунку наявний рослинний пок-
рив впливає на можливі зміни клімату. Таким 
чином, екосистемні послуги, представлені в цьо-
му блоці, мають провідне значення в ліквідації 
негативних наслідків промислової діяльності та 
сприяють стабілізації й відтворенню екологічної 
ситуації в зоні їхнього впливу.

Другий блок екосистемних послуг «Проти-
дія розвитку ерозійних процесів» представляє 
напрями, особливості та можливості протидії 
розвитку цих процесів захисними лісовими 
насадженнями, у тому числі з участю полеза-
хисних лісових смуг.

Наступним блоком екосистемних послуг 
є «Вплив на екологічний стан території», де 
наведені досить різноманітні послуги, які за-
галом сприяють стабілізації екологічного стану 
довкілля за рахунок лісових насаджень та поле-
захисних лісових смуг. Можна стверджувати, 
що повноцінні лісові насадження здатні вико-
нувати масштабні заходи щодо стримування 
розвитку негативних явищ у довкіллі, а також 
очищення оточуючого середовища від забруд-
нюючих речовин.

Крім того, досить важливим чинником 
стабілізації гідрологічного режиму території є 
ступінь представленості лісових насаджень, які 
сприяють затримці поверхневого стоку, підви-
щенню вологості ґрунту та зростанню вологості 
повітря, що, у свою чергу, протидіє розвитку 
суховіїв.

У блоці «Стабілізація обмінних процесів та 
кругообіг мінеральних речовин» представлена 
участь лісових насаджень у здійсненні цих 
процесів, причому йдеться про оптимізацію 
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ів

, 
ба

л
ок

 т
а 

ін
ш

и
х
 е

р
оз

ій
н
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іс
ов

и
х
 с

м
у
г 

за
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и
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о
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и
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р
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о 

н
еб

ез
п
еч

н
и
х
 д

іл
я
н
ок

 
З
ах

и
ст

 в
ід

 в
од

н
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о
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о
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о
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о
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о
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ію

 к
л
ім

ат
и
ч
н
и
х
 

п
ок

аз
н
и
к
ів

 т
ер

и
то

р
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и
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о
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о
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о
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о
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и
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у
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и
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д
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. 
 З
н
и
ж

ен
н
я
 

те
м
п
ер

ат
у
р
и
 

ґр
у
н
ту

 т
а 

п
о
в
іт

р
я

З
м
ен

ш
ен

н
я
 п

л
ощ

і 
п
ош

и
р
ен

н
я
 з

ах
и
с-

н
и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
а-

д
ж

ен
ь 

п
ог

ір
ш

у
є 

їх
 

вп
л
и
в 

н
а 

те
п
л
оо

б-
м
ін

У
н
ас

л
ід

ок
 з

ах
и
щ

ен
ос

ті
 ґ

р
у
н
ту

 р
ос

л
и
н
н
и
м
 п

о-
к
р
и
во

м
, 
ос

об
л
и
во

 л
іс

ов
и
м
и
 н

ас
ад

ж
ен

н
я
м
и
, 
ві

д-
бу

ва
єт

ьс
я
 з

м
ен

ш
ен

н
я
 ш

ви
д
к
ос

ті
 в

іт
р
у
 і

 в
ер

-
ти

к
ал

ьн
ог

о 
об

м
ін

у,
 щ

о 
за

га
л
ом

 п
р
и
зв

од
и
ть

 д
о 

зн
и
ж

ен
н
я
 т

еп
л
оо

бм
ін

у.
 Т

ом
у
 в

р
а
н
ц
і 

і 
вд

ен
ь 

те
м
п
ер

ат
у
р
а 

п
ов

іт
р
я
 в

 з
он

і 
зн

и
ж

ен
н
я
 ш

ви
д
к
о-

ст
і 

ві
тр

у
 ц

и
м
и
 н

ас
ад

ж
ен

н
я
м
и
 п

ід
ви

щ
у
єт

ьс
я
, 

а 
вв

еч
ер

і 
та

 в
н
оч

і 
—

 з
н
и
ж

у
єт

ьс
я
. 
Т
ак

ож
 в

он
и
 

зм
ен

ш
у
ю

ть
 п

р
ом

ер
за

н
н
я
 ґ
р
у
н
ту

 т
а 

п
ол

іп
ш

у
ю

ть
 

р
еж

и
м
 й

ог
о 

ві
д
та

н
ен

н
я

Д
л
я
 с

та
бі

л
із

ац
ії
 в

п
л
и
ву

 ц
ьо

го
 ч

и
н
н
и
к
а 

н
а 

ек
ол

ог
іч

н
и
й
 с

та
н
 д

ов
к
іл

л
я
 п

от
р
іб

но
 с

п
р
и
-

я
ти

 м
ак

си
м
ал

ьн
ом

у
 з

р
ос

та
н
н
ю

 л
іс

и
ст

ос
ті

 
те

р
и
то

р
ії
 т

а 
ч
ас

тк
и
 п

ол
ьо

ви
х
 л

іс
ос

м
у
г 

у
 

ск
л
ад

і 
ор

н
и
х
 з

ем
ел

ь.
 Ц

е 
сп

р
и
я
ти

м
е 

ст
а-

бі
л
із

ац
ії
 к

л
ім

ат
и
ч
н
и
х
 у

м
ов

, щ
о 

п
ід

си
л
и
ть

 
за

х
и
ст

 в
ід

 р
із

н
ом

ан
іт

н
и
х
 к

ат
ас

тр
оф

3
.6

. 
 З
ап

о
бі

га
н
н
я
 

в
и
н
и
к
н
ен

н
ю

 
п
и
л
о
в
и
х
 б

у
р
 т

а 
п
ом

’я
к
ш

ен
н
я
 ї

х
 

в
п
л
и
ву

Н
ед

ос
та

тн
іс

ть
 с

и
с-

те
м
и
 з

ах
и
сн

и
х
 л

і-
со

в
и
х
 
н
а
са

д
ж

е
н
ь 

п
р
и
зв

од
и
ть

 д
о 

н
е-

сп
р
о
м

о
ж

н
о
ст

і 
їх

 
п
р
от

и
д
ія

ти
 в

и
н
и
к-

не
н
н
ю

 п
и
л
ов

и
х
 б

у
р

З
ах

и
сн

і л
іс

ов
і н

ас
ад

ж
ен

н
я
 т

а 
п
ол

ез
ах

и
сн

і л
іс

ов
і 

см
у
ги

, 
ос

об
л
и
во

 в
 т

еп
л
і 

п
ер

іо
д
и
 р

ок
у,

 з
д
ій

с-
н
ю

ю
ть

 с
та

бі
л
із

а
ц
ію

 п
от

ок
ів

 п
ов

іт
р
я
н
и
х
 м

ас
, 

к
л
ім

ат
и
ч
н
и
х
 у

м
ов

 т
а 

м
ік

р
ок

л
ім

ат
у.
 У

се
 ц

е 
ст

ає
 

ос
но

во
ю

 з
ах

и
ст

у
 в

ід
 п

и
л
ов

и
х
 б

у
р
 т

а 
сп

р
и
яє

 п
ід

-
ви

щ
ен

н
ю

 е
ф

ек
ти

вн
ос

ті
 с

іл
ьс

ьк
ог

ос
п
од

ар
сь

к
ої

 
д
ія

л
ьн

ос
ті

З
бе

р
еж

ен
н
я
 б

іо
р
із

но
м
ан

іт
тя

, п
ід

ви
щ

ен
н
я
 

ві
дс

от
к
а 

л
іс

и
ст

ос
ті

 т
а 

ст
во

р
ен

н
я
 о

п
ти

м
і-

зо
ва

н
ої

 с
и
ст

ем
и
 з

ах
и
сн

и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
а-

д
ж

ен
ь 

бу
де

 з
ап

ор
у
ко

ю
 п

р
от

и
д
ії
 р

оз
ви

тк
у
 

ц
и
х
 п

р
оц

ес
ів

 у
 м

ай
бу

тн
ьо

м
у

П
р
од

ов
ж

ен
н
я
 т

аб
ли

ц
і 
1
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е
к
о
си

ст
ем

н
а 

п
о
сл

у
га

 
З
а
гр

о
за

Ф
у
н
к
ц
іо

н
а
л
ьн

іс
ть

н
ап

р
я
м
и
 в

ід
тв

ор
ен

н
я
 т

а 
зб

ер
еж

ен
н
я

3
.7
. 
 о

ч
и
щ

ен
н
я
 

п
о
в
ер

х
н
ев

и
х
  

та
 ґ

р
у
н
то

в
и
х
 

в
од

 в
ід

 х
ім

іч
н
и
х
 

та
 р

ад
іа

ц
ій

н
и
х
 

за
бр

у
д
н
ен

ь

В
ід

су
тн

іс
ть

 а
бо

 н
е-

д
ос

та
тн

іс
ть

 з
ах

и
с-

н
и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
а-

д
ж

ен
ь 

та
 л

іс
ос

м
у
г 

н
е 

сп
р
и
я
є 

п
ов

н
ою

 
м

ір
о
ю

 
о
ч
и
щ

е
н
н
ю

 
п
о
в
е
р
х
н
е
в
и
х
 

т
а 

ґр
у
н
то

ви
х
 в

од
 в

ід
 

за
бр

у
д
н
ен

н
я

З
д
ій

сн
ю

єт
ьс

я
 з

а 
р
ах

у
н
ок

 з
д
ат

н
ос

ті
 р

ос
л
и
н
н
о-

го
 п

ок
р
и
ву

 т
а 

ба
к
те

р
ій

 з
д
ій

сн
ю

ва
ти

 г
аз

оо
бм

ін
, 

п
р
ов

од
и
ти

 ф
іл

ьт
р
ац

ію
 т

а 
у
ти

л
із

ац
ію

 о
р
га

н
іч

н
и
х
 

до
м
іш

ок
, 
ст

ор
он

н
іх

 х
ім

іч
н
и
х
 р

еч
ов

и
н
 т

а 
зд

ій
с-

н
ю

ва
ти

 о
ч
и
щ

ен
н
я
 в

од
и
 (
ад

со
р
бц

ію
). 

О
ч
и
щ

ен
н
я
 

во
ди

 с
п
ри

яє
 з

м
ен

ш
ен

ню
 р

оз
ви

тк
у
 п

р
оц

ес
у
 е

вт
р
о -

 
ф

ік
ац

ії
, 
щ

о 
бу

де
 с

п
р
и
я
ти

 з
бі

л
ьш

ен
н
ю

 б
іо

р
із

н
о-

м
ан

іт
тя

 у
 в

од
н
и
х
 е

к
ос

и
ст

ем
ах

 і
 з

м
ен

ш
ен

н
ю

 в
и
-

д
іл

ен
н
я
 п

ар
н
и
ко

ви
х
 г
аз

ів
 із

 в
од

ой
м
. Ч

ер
ез

 з
м
ен

- 
ш

ен
н
я
 к

он
ц
ен

тр
ац

ії
 ш

к
ід

л
и
ви

х
 р

еч
ов

и
н
 з

м
ен

-
ш

у
єт

ьс
я
 а

н
тр

оп
ог

ен
не

 з
аб

р
у
д
н
ен

н
я
 в

од
и
, с

тв
о-

р
ю

ю
ч
и
 у

м
ов

и
 д

л
я
 в

и
ко

р
и
ст

ан
н
я
 н

ас
ел

ен
н
я
м
 а

бо
 

я
к
 с

ер
ед

ов
и
щ

е 
іс

н
у
ва

н
н
я
 в

од
н
и
х
 о

р
га

н
із

м
ів

Л
іс

ов
і 
н
ас

ад
ж

ен
н
я
 м

аю
ть

 с
у
тт

єв
у
 з

д
ат

-
н
іс

ть
 д

о 
п
ід

тр
и
м
ан

н
я 

ст
ан

да
р
тн

ог
о 

ск
л
ад

у
 

во
д
и
, 
щ

о 
оп

ти
м
із

у
є 

у
м
ов

и
 ж

и
тт

я
 л

ю
де

й
 

та
 з

д
ій

сн
ен

н
я
 н

и
м
и
 с

іл
ьс

ьк
ог

ос
п
од

ар
сь

ко
ї 

д
ія

л
ьн

ос
ті

, 
то

м
у
 п

от
р
іб

н
о 

зб
іл

ьш
у
ва

ти
 

ч
ас

тк
у
 л

іс
у
 в

 б
ал

ан
сі

 з
ем

ел
ь,

 і
 п

ер
ед

у
сі

м
  

ц
е 

ст
ос

у
єт

ьс
я
 з

а
х
и
сн

и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
а-

д
ж

ен
ь

3
.8

. 
 З
в’

я
зу

в
ан

н
я
 

і 
зб

ер
іг

ан
н
я
 

р
ад

іа
ц
ій

н
и
х
 

та
 і
н
ш

и
х
 

ш
к
ід

л
и
в
и
х
 

р
еч

о
в
и
н
 

З
м
ен

ш
ен

н
я
 
п
л
ощ

 
п
ош

и
р
ен

н
я 

р
ос

л
и
н-

н
ог

о 
п
ок

р
и
ву

 о
бм

е-
ж

у
є 

д
іє

ве
 з

ас
то

су
-

ва
н
н
я 

ц
и
х
 п

р
оц

ес
ів

. 
У

 р
ез

у
л
ьт

ат
і 

ві
д
-

бу
ва

єт
ьс

я
 н

ак
оп

и
-

ч
ен

н
я
 
ш

к
ід

л
и
в
и
х
 

р
еч

ов
и
н

Л
іс

ов
і 
н
ас

ад
ж

ен
н
я
 м

аю
ть

 н
ай

бі
л
ьш

у
 з

д
ат

н
іс

ть
 

д
л
я
 о

ч
и
щ

ен
н
я
 в

ід
 ш

к
ід

л
и
ви

х
 з

аб
р
у
д
н
ю

ю
ч
и
х
 т

а 
р
ад

іа
ц
ій

н
и
х
 р

еч
ов

и
н
, 
н
ей

тр
ал

із
у
ю

ч
и
 ї

х
 в

п
л
и
в 

та
 а

к
у
м
у
л
ю

ю
ч
и
 в

 о
р
га

н
іч

н
у
 р

еч
ов

и
н
у.
 Т

ак
и
м
 

ч
и
н
ом

, 
зв

’я
зу

ва
н
н
я
 і
 з

бе
р
іг

ан
н
я
 р

ад
іа

ц
ій

н
и
х
 т

а 
ін

ш
и
х
 ш

к
ід

л
и
ви

х
 р

еч
ов

и
н
 р

ос
л
и
н
ам

и
 з

н
и
ж

у
є 

к
он

ц
ен

тр
ац

ію
 ц

и
х
 р

еч
ов

и
н
 у

 п
ов

іт
р
і, 

ґр
у
н
ті

 т
а 

во
д
і, 

зм
ен

ш
у
ю

ч
и
 в

п
л
и
в 

ан
тр

оп
ог

ен
но

го
 з

аб
р
у
д-

н
ен

н
я
 н

а 
се

р
ед

ов
и
щ

е 
іс

н
у
ва

н
н
я

П
от

р
іб

н
о 

зб
іл

ьш
у
ва

ти
 ч

ас
тк

у
 л

іс
у
 в

 б
а-

л
ан

сі
 з

ем
ел

ь,
 і
 н

ас
ам

п
ер

ед
 ц

е 
ст

ос
у
єт

ьс
я
 

за
х
и
сн

и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
ад

ж
ен

ь,
 т

ом
у
 щ

о 
во

н
и
 м

аю
ть

 н
ай

бі
л
ьш

у
 з

д
ат

н
іс

ть
 д

о 
п
ід

-
тр

и
м
ан

н
я
 с

та
н
д
ар

тн
ог

о 
ск

л
ад

у
 п

ов
іт

р
я
, 

ґр
у
н
ту

 т
а 

во
д
и
, 
щ

о 
оп

ти
м
із

у
є 

у
м
ов

и
 і
с-

н
у
ва

н
н
я
 д

л
я
 л

ю
де

й
 т

а 
зд

ій
сн

ен
н
я
 н

и
м
и
 

сі
л
ьс

ьк
ог

ос
п
од

ар
сь

к
ої

 д
ія

л
ьн

ос
ті

3
.9

. 
 П

ок
р
ащ

ен
н
я
 

ба
к
те

р
іо

л
ог

іч
н
и
х
 

п
ок

аз
н
и
к
ів

 
п
о
в
ер

х
н
ев

и
х
  

та
 ґ

р
у
н
то

в
и
х
 

в
од

З
м
ен

ш
ен

н
я
 
п
л
ощ

 
за

х
и
сн

и
х
 
л
іс

ов
и
х
 

н
ас

ад
ж

ен
ь 

та
 л

іс
о-

см
у
г 

у
п
о
в
іл

ь
н
ю

є 
п
р
оц

ес
 
оч

и
щ

ен
н
я
 

во
д
и

Р
ос

л
и
н
н
и
й
 п

ок
р
и
в 

бе
р
е 

у
ч
ас

ть
 у

 п
р
оц

ес
ах

 о
ч
и
-

щ
ен

н
я
 в

од
и
 в

ід
 ш

к
ід

л
и
ви

х
 м

ік
р
оо

р
га

н
із

м
ів

, з
а-

вд
я
к
и
 ч

ом
у
 в

од
а 

ст
ає

 б
іл

ьш
 п

р
и
д
ат

н
ою

 д
л
я
 

ви
ко

р
и
ст

ан
н
я
. З

м
ен

ш
ен

н
я
 б

ак
те

р
іо

л
ог

іч
но

го
 з

а-
бр

у
д
н
ен

н
я
 в

од
и
 т

а 
п
ол

іп
ш

ен
н
я
 ї
ї 
я
к
ос

ті
 м

аю
ть

  
ве

л
и
к
е 

зн
ач

ен
н
я
 д

л
я
 і
сн

у
ва

н
н
я
 л

ю
де

й
 т

а 
зб

е-
р
еж

ен
н
я
 б

іо
р
із

н
ом

ан
іт

тя

Л
іс

ов
і 

н
ас

ад
ж

ен
н
я
 м

аю
ть

 в
и
со

к
у
 з

д
ат

-
н
іс

ть
 д

о 
п
ід

тр
и
м
ан

н
я
 п

от
р
іб

н
ог

о 
ба

к
те

-
р
іо

л
ог

іч
н
ог

о 
ск

л
ад

у
 в

од
и
, 

щ
о 

оп
ти

м
із

у
є 

у
м
ов

и
 д

л
я
 і

сн
у
ва

н
н
я
 ж

и
ви

х
 о

р
га

н
із

м
ів

, 
то

м
у
 п

от
р
іб

н
о 

зб
іл

ьш
у
ва

ти
 ч

ас
тк

у
 л

іс
у
 в

 
ба

л
ан

сі
 з

ем
ел

ь

3
.1
0
. 
 П

ок
р
ащ

ен
н
я
 

м
ех

ан
іч

н
ої

 
ст

р
у
к
ту

р
и
 

ґр
у
н
ту

З
н
ач

н
ою

 м
ір

ою
 ц

е 
за

л
еж

и
ть

 в
ід

 н
ая

в -
 

н
ос

ті
 а

бо
 в

ід
су

тн
о-

ст
і р

ос
л
и
н
но

го
 п

ок
-

р
и
ву

, 
у
 т

ом
у
 ч

и
сл

і 
п
ід

 з
ах

и
сн

и
м
и
 л

і-
со

ви
м
и
 н

ас
ад

ж
ен

-
н
я
м
и
 

З
а 

р
ах

у
но

к 
зм

ен
ш

ен
н
я
 л

іс
ов

и
м
и
 н

ас
ад

ж
ен

н
я
м
и
 

п
от

у
ж

н
ос

ті
 п

ов
ер

х
н
ев

ог
о 

ст
ок

у
 т

а 
зм

ен
ш

ен
н
я
 

ш
ви

д
к
ос

ті
 в

іт
р
у,

 а
 т

ак
ож

 п
ід

 в
п
л
и
во

м
 к

ор
ен

е-
ви

х
 с

и
ст

ем
 р

ос
л
и
н
 і
 ґ

р
у
н
то

ви
х
 о

р
га

н
із

м
ів

 в
ід

-
бу

ва
єт

ьс
я
 п

ок
р
ащ

ен
н
я
 м

ех
ан

іч
н
ої

 с
тр

у
к
ту

р
и
 

ґр
у
н
то

во
го

 п
ок

р
и
ву

. У
тр

и
м
ан

н
я
 ґ
р
у
н
ту

 к
ор

ен
е-

во
ю

 с
и
ст

ем
ою

 р
ос

л
и
н
, д

ія
л
ьн

іс
ть

 б
ез

х
р
еб

ет
н
и
х
 

тв
ар

и
н
, 
гр

и
бі

в 
та

 б
ак

те
р
ій

 з
аб

ез
п
еч

у
ю

ть
 а

гр
е-

га
ц
ію

 д
р
іб

н
и
х
 ч

ас
ти

н
ок

 ґ
р
у
н
ту

 д
л
я
 с

тв
ор

ен
н
я
 

п
ор

и
ст

ос
ті

. У
 с

во
ю

 ч
ер

гу
, 
ц
е 

сп
р
и
я
є 

н
ас

и
че

н
н
ю

 
ґр

у
н
ту

 к
и
сн

ем
, п

ок
р
ащ

ен
н
ю

 ц
и
р
к
у
л
я
ц
ії
 в

ол
ог

и
 

та
 п

ол
іп

ш
ен
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із

 д
ер

ев
н
и
х
 т

а 
ч
аг

ар
н
и
к
ов

и
х
 р

ос
л
и
н
, 

бе
р
у
ть

 
у
ч
ас

ть
 у

 б
іо

л
ог

іч
н
ом

у
 п

ер
ет

во
р
ен

н
і 
за

 р
ах

у
н
ок

 
ак

ти
ва

ц
ії
 п

р
оц

ес
ів

 к
ру

го
об

іг
у
 п

ож
и
вн

и
х
 р

еч
ов

и
н
 

та
 е

н
ер

гі
ї. 

Ц
ей

 п
р
оц

ес
 з

н
ач

н
о 

ак
ти

ву
єт

ьс
я
 п

р
и
 

н
ая

вн
ос

ті
 з

ах
и
сн

и
х
 л

іс
ов

и
х
 н

ас
ад

ж
ен

ь 
та

 о
п
ти

-
м
із

ов
ан

ог
о 

л
іс

ос
м
у
га

м
и
 а

гр
ол

ан
д
ш

аф
ту

. З
ах

и
сн

і 
л
іс

ов
і 
н
ас

ад
ж

ен
н
я
 п

оз
и
ти

вн
о 

вп
л
и
ва

ю
ть

 н
а 

бі
о-

ти
ч
н
і 

ч
и
н
н
и
к
и
 ґ

р
у
н
то

во
го

 п
ок

р
и
ву

, 
сп

р
и
я
ю

ть
  

ф
ор

м
у
ва

н
н
ю

 б
іл

ьш
 р

од
ю

ч
и
х
 ґ

р
у
н
то

ви
х
 г

ор
и
-

зо
н
ті

в,
 з

бі
л
ьш

у
ю

ч
и
 в

м
іс

т 
гу

м
у
су

З
н
ач

н
и
й
 в

ід
со

то
к 

п
р
и
р
од

но
го

 р
ос

л
и
н
но

го
 

п
ок

р
и
ву

 с
п
р
и
я
є 

зн
ач

н
ом

у
 п

ід
ви

щ
ен

н
ю

 
п
р
и
р
од

н
ої

 р
од

ю
ч
іс

ть
 ґ

р
у
н
ті

в 
та

 р
оз

ш
и
-

р
ен

н
ю

 м
ож

л
и
во

ст
ей

 в
и
р
ощ

у
ва

н
н
я
 с

іл
ь-

сь
к
ог

ос
п
од

ар
сь

к
и
х
 к

у
л
ьт

у
р
. 
З
м
ен

ш
ен

н
я
 

ві
д
со

тк
а 

л
іс

и
ст

ос
ті

 т
ер

и
то

р
ії
 т

а 
н
ед

ос
-

та
тн

іс
ть

 п
ол

ьо
ви

х
 л

іс
ос

м
у
г 

в 
аг

р
ол

ан
д-

ш
аф

та
х
 п

р
и
зв

од
и
ть

 д
о 

ін
те

н
си

ф
ік

а
ц
ії
 

ви
ко

р
и
ст

ан
н
я
 ґ
р
у
н
ті

в 
у
 с

іл
ьс

ьк
ог

ос
п
од

ар
-

сь
ко

м
у
 в

и
р
об

н
и
ц
тв

і з
 р

оз
ви

тк
ом

 п
р
оц

ес
ів

 
їх

 д
ег

р
ад

ац
ії
, 
щ

о,
 м

ож
л
и
во

, 
п
ер

ев
и
щ

и
ть

 
те

м
п
и
 ґ

р
у
н
то

у
тв

ор
ен

н
я

5
.4

. 
 З
бі

л
ьш

ен
н
я
 ч

и
-

се
л
ьн

о
ст

і 
тв

а-
р
и
н
н
и
х
 о

р
га

н
із

-
м
ів

, щ
о 

бе
р
у
ть

 
у
ч
ас

ть
 у

 к
р
у
го

- 
о
бі

гу
 п

ож
и
в
н
и
х
 

р
еч

о
в
и
н
, п

ід
в
и
-

щ
у
ю

ч
и
 ї

х

П
р
и
 

н
е
д
о
ст

а
т
н
ій

 
к
іл

ьк
ос

ті
 т

в
ар

и
н
-

н
и
х
 о

р
га

н
із

м
ів

 к
р
у-

го
о
б
іг

 
п
о
ж

и
в
н
и
х
 

р
еч

ов
и
н
 у

тр
у
д
н
ю

-
єт

ьс
я 

та
 с

п
ов

іл
ьн

ю
-

єт
ьс

я

У
тв

ор
ен

а 
в 

ек
ос

и
ст

ем
ах

 р
ос

л
и
н
н
а 

бі
ом

ас
а 

ви
ко

-
р
и
ст

ов
у
єт

ьс
я
 з

н
ач

н
и
м
 р

із
но

м
ан

іт
тя

м
 т

ва
р
и
н
н
и
х
 

ор
га

н
із

м
ів

, 
я
к
і, 

за
зв

и
ч
ай

, 
п
р
ед

ст
ав

л
ен

і 
в 

не
до

-
ст

ат
н
ій

 к
іл

ьк
ос

ті
. 
З
ах

и
сн

і 
л
іс

ов
і 

н
ас

ад
ж

ен
н
я
, 

п
ол

ез
ах

и
сн

і л
іс

ов
і с

м
у
ги

 т
а 

тр
ав

’я
н
и
ст

а 
р
ос

л
и
н-

н
іс
ть

 с
тв

ор
ю

ю
ть

 с
п
ри

я
тл

и
ві

 ґ
ру

н
то

во
-к

л
ім

ат
и
чн

і 
у
м
ов

и
 д

л
я
 з

бі
л
ьш

ен
н
я
 ч

и
се

л
ьн

ос
ті

 т
ва

р
и
н,

 щ
о 

бе
р
у
ть

 у
ч
ас

ть
 у

 к
р
у
го

об
іг
у
 п

ож
и
в 

н
и
х
 р

еч
ов

и
н
.

З
а 

р
ах

у
н
ок

 р
оз

ш
и
р
ен

н
я
 п

л
ощ

 з
ах

и
сн

и
х
 

л
іс

ов
и
х
 н

ас
ад

ж
ен

ь 
та

 п
ол

ьо
ви

х
 л

іс
ос

м
у
г 

є 
р
еа

л
ьн

а
 м

ож
л
и
ві

ст
ь 

д
о 

зб
іл

ьш
ен

н
я
 

к
іл

ьк
ос

ті
 т

ва
р
и
н
н
и
х
 о

р
га

н
із

м
ів

, 
я
к
і 
п
р
и
-

ск
ор

ю
ю

ть
 к

р
у
го

об
іг

 п
ож

и
вн

и
х
 р

еч
ов

и
н
, 

до
ст

у
п
н
и
х
 д

л
я
 в

и
к
ор

и
ст

ан
н
я
 в

 п
од

ал
ь-

ш
ом

у
 р

ос
л
и
н
ам

и
 в

 е
к
ос

и
ст

ем
ах

. 
У
се

 ц
е 

за
га

л
ом

 с
п
р
и
я
є 

ін
те

н
си

ф
ік

ац
ії
 с

іл
ьс

ьк
о-

П
р
од

ов
ж

ен
н
я
 т

аб
ли

ц
і 
1



О.І. Фурдичко, І.Я. Тимочко, І.В. Соломаха

Еколого-функціональні особливості  
лісових насаджень Лісостепу України

Збалансоване природокористування№ 4/202138

е
к
о
си

ст
ем

н
а 

п
о
сл

у
га

 
З
а
гр

о
за

Ф
у
н
к
ц
іо

н
а
л
ьн

іс
ть

н
ап

р
я
м
и
 в

ід
тв

ор
ен

н
я
 т

а 
зб

ер
еж

ен
н
я

к
іл

ьк
іс

ть
  

та
 д

о
с т

у
п
н
іс

ть
 

д
л
я
 р

о
сл

и
н

Ц
е 

сп
р
и
я
є 

п
ід

ви
щ

ен
н
ю

 п
р
и
р
од

н
ої

 р
од

ю
ч
ос

ті
 

ґр
у
н
ті

в 
го

сп
од

ар
сь

ко
го

 в
и
р
об

н
и
ц
тв

а,
 з

бе
р
еж

ен
н
ю

 
та

 в
ід

тв
ор

ен
н
ю

 б
іо

р
із

н
ом

ан
іт

тя

5
.5

. 
 н

ак
оп

и
ч
ен

н
я
 

і 
п
ер

ер
о
зп

од
іл

 
бі

ом
ас

и
, 

м
ор

тм
ас

и
  

та
 г

у
м

ус
у

П
р
и
 з

м
ен

ш
ен

н
і 
н
а-

к
оп

и
че

н
н
я
 б

іо
м
ас

и
 

зм
ен

ш
у
єт

ьс
я
 у

ти
-

л
із

ац
ія

 п
ар

н
и
ко

ви
х
 

га
зі

в 
та

 в
и
д
іл

ен
н
я
 

к
и
сн

ю

О
сн

ов
н
и
й
 к

ру
го

об
іг
 р

еч
ов

и
н
и
 т

а 
ен

ер
гі
ї 
з 

ф
ор

м
у-

ва
н
н
я
м
 п

ер
ви

н
но

ї 
бі

ом
ас

и
 в

ід
бу

ва
єт

ьс
я
 з

ав
д
я
к
и
 

п
р
оц

ес
у
 ф

от
ос

и
н
те

зу
 в

н
ас

л
ід

ок
 в

и
л
у
ч
ен

н
я
 з

 
ат

м
ос

ф
ер

и
 п

ар
н
и
к
ов

и
х
 г
аз

ів
 і
 н

ак
оп

и
че

н
н
я
 б

іо
-

м
ас

и
 ж

и
ви

х
 р

ос
л
и
н
 (
тр

ав
а,

 л
и
ст

я
, 
де

р
ев

и
н
а)

 т
а 

їх
 в

ід
м
ер

л
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и
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и
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процесів за рахунок оптимального складу на-
саджень, достатнього поширення полезахисних 
лісових смуг та зростання загального відсотка 
лісистості території.

У блоках «Вплив надмірного використання 
природних ресурсів» та «Вплив на сільськогос-
подарську діяльність» розглядаються відповідні 
екосистемні послуги та загрози при надмірному 
їхньому використанні.

висновКи
Зважаючи на вищевикладене, можна кон-

статувати, що для протидії можливим клі-
матичним змінам та погіршення екологічної 
ситуації, першочерговими заходами повинні 
бути підвищення стану заліснення території 
за рахунок максимального відтворення лісових 
екосистем на землях несільськогосподарського 

призначення, на деградованих землях, у ярах, 
балках та інших ерозійно небезпечних екотопах. 
Крім того, покращенню екологічної ситуації та 
збереженню біорізноманіття сприятиме розши-
рення площ із вибірковим лісовпорядкуванням 
для зменшення руйнівного впливу на лісові 
екосистеми суцільного вирубування дерево-
станів.

Досить важливим чинником для стабі-
лізації агроекосистем є досягнення потрібної 
кількості полезахисних лісових смуг шляхом 
створення нових та відтворення (ремонту) на-
явних для поліпшення їхнього функціонального 
стану. Для досягнення цієї мети однією з важ-
ливих складових повинно стати законодавче 
закріплення необхідної кількості польових лісо-
смуг до площі орних земель як у державних, 
так і у приватних землевласників.
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Forest plantations are very important to provide the raw materials and living needs of the population, 
despite the various ways of their origin, formation and development. They are an important factor in 
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resto ring the ecological and biological balance of agricultural lands and objects for the formation of floristic 
and faunal diversity, the creation of new topical links, the balanced reproduction of new biogeocenoses. 
Therefore, the forest ecosystems of the Forest-Steppe of Ukraine are considered based on their importance 
and value for the studied area, in addition, the leading directions of socio-economic services and features 
of their manifestation and development are reproduced. A very important aspect of stabilization and 
reproduction of the natural state of forest plantations, along with studies of ecosystem services that can 
provide these plantations, is the dependence of their existence on the existing set of threats. Therefore, 
a list of major threats to ecosystem services has been developed, where they are presented in terms of 
threats to biodiversity development. The most important of which are continuous felling on large areas and 
excessive plowing of land, resulting in a decrease in the percentage of forest cover in this area. Regarding  
the complex of identified threats to the existing forest plantations, their main features and possible di-
rections of their reproduction and preservation are given. It is especially important in this direction to 
increase the forest cover of the territory, create additional field protective forest strips to increase their 
number and territorial availability and reduce the anthropogenic load on forest ecosystems.

Keywords: ecosystem services, threats, forest ecosystems, directions of reproduction.
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